

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 25 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTA, 61, Rue Cambert

Subscripción.

En la capital. 1.50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 id. en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 1, 3.ª, 1.ª

LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, sábado 5 de Febrero de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.899

Política Europea.

Madrid 30 Enero de 1893.

SUMARIO: Las economías.—La lista civil.—La Reina Regente.—La política se acaba.—El tratado con Francia.—La industria vinícola española.—Los protectores de los pobres.—El seguro de la vida.—Defunciones y crímenes.—Los relojes y el tiempo.

Preocupa hondamente la cuestión de las economías. En esta tierra clásica de la sabiduría del trono, la lealtad del ejército, lo inextinguible de la magistratura, el sacerdocio de la prensa y el garbanzo refríto: todos quieren hacer economías dejando cesante á su vecino y conservando un sueldecito. *El Imparcial*, con muy buen sentido, con verdadero fervor monárquico, que el interés por la monarquía se prueba en todo lo que redunda en su prestigio, ha indicado la conveniencia de reducir por algún tiempo la lista civil. Han comenzado los aspavientos monárquicos, como si se hubiera dicho una herejía constitucional, cuando como dice *El Imparcial* muy bien, es muy natural pedir para que dé. Cuando ocupa el trono una señora tan inteligente, tan magnánima, tan justa, tan rodeada de las simpatías del país, darle ocasión á que en su nombre y en el de su augusto hijo dé ejemplo de desprendimiento, es más bien prueba de lealtad y de cariño que de ningún otro sentimiento; sobre todo considerando que siendo una reducción temporal y solo de la tercera parte de la lista civil, puede presumirse que en nada se amenguará el esplendor de la Corona ni se privará de medios de subsistencia á muchas familias que viven al amparo de Palacio, puesto que puede suponerse que esta tercera parte es la que se economiza y no se gasta.

En provincias deben ustedes llamar la atención sobre esta campaña de *El Imparcial* que aquí ha tenido gran resonancia.

La política, como he dicho muchas veces, queda reducida á un segundo término; hoy lo que interesa es la cuestión económica y todos se preocupan de colocar al país en condiciones de que se gaste menos y produzca más. Cuando les digan á ustedes de que vá á arreglarse el tratado comercial con Francia, es música celestial. Ni este Gobierno ni ningún Gobierno, ni Meternich si resucitase, ni el mismo Veja Armijo—con su mal humor y sus patillas—arreglan el tratado con Francia, es decir la cuestión del vino. Para nuestros productores no hay más esperanza que abrir los mercados de la América Latina ó dedicarse á la fabricación de vinos finos, como ya hace la casa del Marqués del Riscal, cuya marca en América y Europa es muy conocida y cuyos precios aventajan á los extranjeros.

Hora es ya de que los españoles estemos persuadidos y lo demos al mundo de que nuestros vinos son mejores y más baratos que los extranjeros.

Fomentar y proteger nuestra producción y nuestra industria es el único medio, no solo de arreglar nuestra situación económica sino de preparar las consecuencias de esa funesta fecha que se llama el 1.º de Mayo.

Sobre estas cuestiones un español patriota, D. Arturo Baldasano y Topete, cónsul de España en New-York, ha publicado un curioso trabajo titulado *La protectora práctica del trabajador*, sobre el que me permito llamar la atención de ustedes. Se basa su sistema en que las clases ricas y acomodadas, haciendo un sacrificio tan pequeño como el de una peseta semanal, y divididas en grupos de á diez personas en toda España, adquieran pólizas de seguros á nombre de los obreros y obreras que siendo honrados y trabajadores no puedan hacer economías.

El seguro de la vida, casi desconocido en España, sobre todo en ciertas clases, es uno de los pocos medios evidentes de atacar la cuestión social.

Muchas veces lo he dicho, contra el socialismo no hay más que una sola arma: la caridad.

Triste es la condición humana, pero en cierto modo, la base de la moralidad es la riqueza, y la manera de que los que nada tienen y sufren necesidades no se apoderen por la fuerza de los bienes de los ricos, es que éstos procuren que no haya desheredados en la tierra.

Llámenlo Vds. caridad ó egoísmo, como quieran, pero si la riqueza no adquiere la conciencia de sus deberes, el problema social se presenta amenazador.

Madrid está dando un espectáculo hermoso con los «Protectores de los pobres», organismo que ha creado la portentosa actividad de D. Alberto Aguilera, que debe estar satisfecho como pocos hombres, del aprecio y el cariño de sus conciudadanos.

Ya hay reunidas más de cien mil pesetas de limosnas particulares; faltan las cuestaciones del Círculo de la Unión Mercantil, de los gremios, falta la Kermesse, la lotería, las funciones de los teatros y otros espectáculos, y todo hace esperar que, gracias á la caridad de los Madrileños y á la perseverancia y á la actividad del señor Aguilera, se reunirá una cantidad importantísima.

Nada digo á Vds. de defunciones ni crímenes. La última semana ha sido bien triste. Martos, Zorrilla, Bravo han bajado al sepulcro. Como diría Asmodeo, la buena sociedad se ha ocupado casi exclusivamente en escoger en los elegantes talleres del señor Kund coronas fúnebres.

Dios quiera que las ilustres personalidades que se hallan enfermas, logren vencer sus dolencias y que no tenga que hablar á Vds. de nuevas desgracias.

Del crimen de la Calle del Marqués de Urquijo, no sé ningún nuevo detalle. Únicamente les diré que hay quien empieza á sospechar que las cosas no pasaron como de principio ha aparecido.

En todo se adelanta. Antes se consideraba un reloj como una alhaja delicadísima. Hoy un industrial español, Don Julian Rodriguez ha inventado unos relojes que él titula *parachult* con los que se pueden jugar á la pelota. Con decir al lector que con uno de estos relojes se puede clavar un clavo y que son al mismo tiempo relojes elegantísimos de bolsillo, que solo cuestan 15 pesetas y que se envían á Provincias con un recargo de 1.50 pesetas cada uno, está dicho que la relojería Inglesa.—Preciados 17—está llamada á arrojarse á los que se dedican á composuras de relojes.

Y como el reloj me recuerda el tiempo, y veo que estoy abusando del de ustedes, quedo por hoy atento S. S. q. b. s. m.

García-Fernández.

Desde Madrid.

31 Enero de 1893.

Aunque todavía muy lejana la fecha del 1.º de Mayo, la crisis obrera que en toda Europa reina y la agitación que por consecuencia de ella y de otras causas se nota en aquella clase, trata de aprovecharse hábilmente por los elementos activos del socialismo y del anarquismo, y hasta se habla de golpes de fuerza que los últimos preparan para la fecha próxima de la gran manifestación internacional.

No somos nosotros de los que menos estudiamos y conocemos este amenazador movimiento; pero sin desconocer el peligro que para época aún algo remota encierra, no nos dejamos impresionar al presente de esos anuncios téticos que espíritus impresionados con tanta facilidad echan á volar.

Cierto que en París y en Portugal las conferencias en las que toman parte, halagando las aspiraciones de las multitu-

des, diputados como Mr. Millerand y monsieur Morés, que nunca fueron ni se tuvieron por socialistas; cierto que las huelgas se repiten y son muy numerosas en las regiones mineras de la misma nación; Francia se ha organizado en previsión de próximos y para ellos favorables acontecimientos; cierto que los anarquistas se agitan en secreto, y que dado el temperamento exacto de estos ardorosos demoleedores, se preparan para un golpe de fuerza; cierto también que enviados de estos últimos grupos recorren Europa y Estados Unidos, arbitrando recursos para la compra de armas y pertrechos; cierto así mismo que el proletariado revolucionario alimenta el plan de librar la batalla en la capital de la nación francesa; y que algunos centenares de energúmenes de otras capitales extranjeras se hallan dispuestos á reconcentrarse en París para vengarse y tomar revancha de las sangrientas jornadas del 48 y de la *Comuna*; pero aun reconociendo como ciertos y positivos todos estos hechos que dejamos apuntados, no creemos que traten de llevar á ejecución, tan audaces y descabellados proyectos para fecha tan cercana, como el próximo 1.º de Mayo; más aunque así fuera, tanto peor para ellos, por que la Francia tendría elementos suficientes para aplastar la cabeza de esa hidra sanguiñaria que comienza á culebrar con exagerados extremecimientos.

Por que no hay que esperar, ni imaginarse siquiera, que el movimiento ese inaudito, de verificarse, repercutiese en ninguna otra nación del continente ni de fuera de él; pues si bien es verdad que en Bélgica y capitales importantes de esta nación, en Berlín y las suyas y también en la de Inglaterra, hay á la hora de ahora, bastante agitación obrera, no reviste ni por asomo, el carácter alarmante, ni sus individuos están movidos por aspiraciones de destrucción y venganza como las que alimentan los elementos revolucionarios de Francia que dejamos indicados.

Ha llegado á Madrid el Sr. Romero Robledo, bastante mejorado, según se dice, y dentro de poco, saldrá para sus posesiones del Romeral.

La ponencia de la Junta central del Censo volvió á reunirse, acordando por unanimidad la anulación del de la Sociedad Económica Matritense.

Respecto al de la Cámara de Comercio de Valencia y á los de las Agrícolas de Alba de Tormes y Vera, los Sras. Capdepón y Danvila, opinan por su validez, que el señor Salmerón presenta voto particular.

Dícese que el Sr. Castelar invitará á todos los ex-ministros á que renuncien sus cesantías durante un plazo de 5 años.

Por haber sufrido ayer un cólico bilioso el de Gobernación, no pudo celebrarse Consejo de Ministros. Veremos si se celebra hoy.

De V. afecto. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

La coalición republicana.

El Sr. Pi y Margall, aparte de calificarla «discordia para el día de hoy y lucha para el día de mañana», calificación tan justa y oportuna como paradójica en quien contribuyó á formarla, suscribe en *El Nuevo Régimen* las advertencias siguientes, que implican la más rotunda condenación del acto llevado á cabo por los tres partidos democrático-revolucionarios:

«El Consejo del partido federal á los federales:

«Hecha la coalición con los progresistas y los centralistas, considera deber su-

yo este Consejo determinar la situación y la conducta de sus correligionarios.

El partido federal queda completamente libre para seguir organizándose y difundir por todos los medios posibles la Federación y la República;

no debe consentir la formación de juntas ni comités sino en las localidades donde todos los partidos republicanos se reúnan en uno y acepten sin distinciones ni reservas la autonomía de las regiones y los Municipios;

no ha de tolerar en modo alguno la imposición de candidatos;

ha de procurar que éstos sean del partido que en cada circunscripción y en cada distrito predomine, ya que aquí la proporcionalidad constituye la verdadera justicia y dá la fiel expresión de la voluntad del pueblo;

para vencer no debe nunca admitir con los partidos monárquicos alianzas de ningún género;

ha de trabajar sin descanso porque, cuando llegue el cambio de instituciones, prevalezca la federación y quepa desde luego establecerla y constituirla;

en todo lo que al partido especialmente se refiera, no debe, por fin, inspirarse sino en las resoluciones de este Consejo.

Espera ahora este Consejo que los federales se esfuercen más que nunca en estrechar sus filas, matar toda disidencia, acelerar su organización, extender sus principios por toda la Península y no perdonar medio de combatir el unitarismo, que bajo la República sería más funesto que bajo el régimen monárquico, y daría, sin duda, frutos de muerte.»

De lo cual—dice con mucha razón *El Globo*—se deriva que al Sr. Pi le importa poco lo establecido por los demás coligados en aquellas últimas y definitivas bases, tan malogradas cuanto famosas; pues si en ellas se comprometió «á constituir inmediatamente después de proclamada la República un Gobierno provisional, en el que tengan justa representación las fuerzas políticas que concurren al triunfo y á someterse en la Constitución que en definitiva voten las Cortes soberanas de la nación, obligándose, cualquiera que sea la forma de la futura República, á no perseguir fuera de los medios legales la realización de sus aspiraciones»; en la circular publicada en *El Nuevo Régimen* recomienda al partido federal «trabaje sin descanso porque cuando llegue el cambio de instituciones prevalezca la federación y quepa desde luego establecerla y constituirla, y advierte á los federales «no perdonen medio de combatir el unitarismo, que bajo la República sería más funesto que bajo el régimen monárquico.»

En resumen, que, como diría *El Motín*, la coalición que se formó para sorprender incautos y alcanzar puestos en las Cámaras, ha muerto merced á una fraternal puñalada que la propinó el más importante de los coaligados.

La casa en que nació Zorrilla.

En una curiosa carta de D. Manuel Cacho de Mena, encontramos los siguientes datos acerca de la casa en que nació en Valladolid el inmortal Zorrilla.

Es la señalada con el núm. 3 en la calle de Fray Luis de Granada y consta de un solo piso. Tiene un jardinito y una estensa corralada, y aunque su construcción data de larga fecha, se conserva en muy buen estado.

La planta alta está dividida en las siguientes habitaciones: una espaciosa sala situada á mano derecha al subir la escalera; frente á esta escalera la cocina y a la izquierda hay una puerta que comunica con una habitación dedicada á comedor; en esta habitación hay otra puerta

que comunica con un salón cuadrado destinado á sala de descanso. Esta habitación comunica por medio de una puerta secreta con la sala antes descrita, del mismo se pasa á una habitación dormitorio, y de esta á otra para el mismo uso en la cual se cree nació el autor de *Don Juan Tenorio*; tiene además otro cuartito dedicado á guardar ropas y baules.

Si el ayuntamiento de Valladolid llega á adquirir la propiedad de esta finca, cosa no muy fácil, puesto que su propietaria no se halla dispuesta á venderla, en ella, y á bien poca costa, podría instalarse una magnífica biblioteca, capaz para contener muchos cientos de volúmenes de obras literarias.

Por los tiempos en que nació nuestro gran poeta nacional, esta calle se llamó de la «Conza», tomando posteriormente el nombre de «calle de Elvira», y últimamente el que hoy lleva. ¿No podría el ayuntamiento de Valladolid dar á esta calle el nombre del cantor de Granada?

Noticias locales y generales

Antes de ayer tarde llegó á esta ciudad el señor Fabra y Floreta, á quien recibieron en la estación muchos amigos particulares y correligionarios de Gerona y algunos de pueblos vecinos. El viajero venía acompañado de una Comisión desde Caldas de Malavella.

—En 1805 dió Cotte las previsiones de temperaturas para cada mes, hasta fines del siglo XIX, y después un resumen de la temperatura anual. En este último cuadro se encuentran los años 1871 y 1890, que debían tener una baja temperatura extraordinaria; después de ellos el 1879. Por último, la temperatura mínima indicada para 1890 es —13°, 9 R., que es poco más ó menos la que se ha observado.

Así lo dice Noherlesoom.

—Dice un colega local, que en Santa Eugenia está actuando una fábrica de embutidos elaborados con carnes de caballo, burro, cerdo y demás cuyas carnes son, dice, revisadas por un veterinario, apesar de que la carne tiene un mucho de sospecha por su origen, puesto que proceden de la *Debesa d' en Brú* vasto matadero y cementerio de irracionales desde tiempo inmemorial, las de caballo y asno, y la de cerdo de las reses que reclutan los comisionados por las casas de campo en donde se padecen fiebres tifoideas, carbunco, difteria y otras enfermedades que diezman el ganado.

Sobre esto, llamamos encarecidamente la atención del señor Gobernador civil, por que si lo que se denuncia tiene fundamento, resultará que la salud pública está á merced de unos agiotistas, sin conciencia y de un Ayuntamiento que permite lo que no puede ni debe.

—Pensamientos:

La muerte no es una puerta que se cierra; es una puerta que se abre. La vida presente está iluminada por la vida futura.

Las virtudes son difíciles en sus comienzos, y se parecen á nuestros hijos, á quienes es necesario arrancar de las enfermedades de la infancia para conservarles y verles crecer.

—Quince días de plazo tienen los que deseen desempeñarla, para aspirar á la plaza vacante de Oficial segundo de Sala de esta Audiencia provincial, vacante por fallecimiento de D. Gaudencio Masó.

(Q. E. P. D.)

—No salió el primero del actual el nuevo colega *El Correo de Gerona* por causas ajenas á su voluntad. Según hemos oído decir, lo verificará dentro de unos días.

—Dice *El Defensor de Granada*, que se han reunido allí varios tenderos de los que fiaban los artículos más indispensables para la vida á algunos empleados de aquella Diputación provincial, acordando no fiarles más en adelante en vista de que dichos empleados, á quienes la indicada corporación les debe ocho mensualidades, no tienen esperanzas de cobrar.

—Pobres empleados! Siempre van á ellos las pulgas por ser los más flacos.

—Tenemos entendido que en breve llegarán á esta ciudad nuestros amigos don

Antonio Comyn, D. Teodoro Baró y el señor Marqués de Aguilar, que se encuentran en Madrid desde pocos días hace. De el distrito de estos señores tenemos las más halagüeñas noticias, apesar de los rumores que algunos han hecho circular, sin duda para causar un efecto que no ha producido.

—En los periódicos de Nueva York, encontramos el siguiente telegrama:

Habana 14 de Enero.—No ha sido rescatado el joven D. Ignacio Herrera, secuestrado hace días, cerca de San Antonio de las Vegas, por no haberse dado los 10.000 duros pedidos por su rescate.

Se ha encontrado muerto á puñaladas el caballo que se hizo montar al secuestrado.

—Hemos tenido el gusto de ver el plano de la fuente y columna que ha de adornar el centro de la plaza del Marqués de Camps, y por cierto que por su esbeltez y elegancia honra al autor, nuestro particular amigo señor Sureda, Arquitecto municipal.

La altura de la fuente tendrá un metro treinta centímetros y la de la columna que arranca del centro de ésta, cuatro metros veinte centímetros, la cual remata en un elegante soporte del que penderán cuatro focos de luz eléctrica.

Creemos ser muy justos, al aplaudir un proyecto que honra al Ayuntamiento, al iniciador que es su presidente señor Ciurana y al Arquitecto que ha sabido hermanar lo económico á lo artístico, cosa que no es tan fácil en estos tiempos de economías.

—En un caserío inmediato á Málaga ha matado un gato á un niño de cuatro meses.

Los padres del niño se marcharon al campo, dejándole en la cama, y el animal empezó á jugar con el pobre niño, rompiéndole el cartilago de la nariz y llenándole la cara de arañazos.

La criatura se colocó de tal modo, que falleció por asfixia.

El gato se comió además tres dedos de la mano derecha.

—Antes de ayer cayó en la subida á San Martín un jovencito que corria sin mirar el mal estado del piso. No debió quedar muy bien parado, pero tampoco quedó la policía municipal que consiente un pavimento tan en competencia con los barrancos.

Si el señor Ciurana se tomara la molestia de pasar por allí, vería la necesidad de una reparación que podría hacerse á muy poca costa.

—Recordarán nuestros lectores que hace algún tiempo los conservadores crearon un premio de Torenó bienal, destinado al autor de la mejor Memoria referente á los inconvenientes de los procedimientos administrativos.

El premio consiste en 4.000 pesetas en metálico é impresión gratuita de la Memoria.

El agraciado ha sido nuestro particular amigo señor Vera, secretario del Ayuntamiento de Castelló de Ampurias, á quien felicitamos muy sinceramente.

—Ha ingresado en la Cárcel Modelo de Madrid, el registrador de la propiedad de Chiclana (Cádiz), á consecuencia de haberse recibido un exhorto del juez de instrucción de aquel partido, reclamando á dicho señor.

—Muy animados estuvieron los bailes de máscaras que tuvieron lugar en el Teatro Principal y en *La Odaliska* el miércoles por la noche. La gente joven bailó de lo lindo y ningún suceso desagradable, que sepamos, turbó la alegría de los concurrentes.

—Entre las personas que hace cinco días visitaron el Hospital provincial de Madrid, hubo un caballero desconocido, quien recorrió todas las salas de enfermos, preguntando á muchos cual era su padecimiento, el tiempo que llevaban en el benéfico establecimiento, y en suma, mostrando gran interés por todos.

A la salida de cada una de las salas, entregaba á la hermana de la caridad cantidades de más ó menos importancia, conforme al número de pacientes, de cuyo cuidado estaban encargadas.

Después se marchó sin querer dar su nombre.

Las hermanas de la caridad repartieron las cantidades entre los enfermos, á cada uno de los cuales le correspondieron cinco pesetas.

—Ampliando lo que tenemos dicho, el pasado martes le fué entregado el premio obtenido por el ilustrado Secretario del ayuntamiento de Castelló de Ampurias D. Bartolomé de Vera, por su Memoria acerca de las inconvenientes de los procedimientos administrativos.

El acto fué solemne y tuvo lugar en la Academia de ciencias morales y políticas de Madrid.

—Es por todo extremo curioso el crimen de que se le acusa, y por el cual ha sido procesado una personalidad saliente del Parlamento italiano, el barón de Graconia.

Por haber dado hospitalidad en su casa á una cuadrilla de bandoleros.

Valiente barón.

—Se ha recibido la orden de pago de las expropiaciones de la carretera de Pont de Capmany á Darrius, en el Alto Ampurdán.

Buena noticia para los pueblos. Esta es la verdadera política que interesa.

—Cuenta un colega madrileño, que á la portera de la casa núm. 11 de la calle de Relatores le han dado un timo bastante original.

Se le presentaron dos individuos hablando con grandes pormenores de un hermano que la portera tiene en Bilbao, el cual les había escrito, según ellos, que se casaba, y deseaba que sin falta asistiese á la boda la portera.

Esta lo creyó, y arreglando su baul con las mejores ropas y alhajas, se dispuso á ir á la estación con los dos ciudadanos que le habían llevado la noticia del casamiento.

Ya en la calle, uno de éstos le dijo al otro que subiera el baul en un coche, y se adelantaron para facturarlo.

Llevóse uno de ellos el baul, y el otro fué acompañando un poco de tiempo á pié á la portera, hasta que cuando le pareció bien la dió *esquinazo*, y se quedó la pobre sin viaje y sin baul.

—El *Clamor del Magisterio* del treinta y uno del pasado Enero, publica un Remitido suscrito por una P. y fechado en esta ciudad. El remitente se queja de la falta de puntualidad en cobrar el magisterio sus haberes, pero lo hace con unas retenciones á determinados funcionarios y personalidades á las oficinas, que sería bueno aclarara el firmante bajo su responsabilidad. Cuando se tiene seguridad y pruebas de lo que se dice, se habla claro y no se anda por las ramas.

—Si hay abusos, díganse con franqueza y castigúense; y si nó, no se falte á la verdad.

—Los pagos que la Delegación de Hacienda ha de verificar hoy, son: Sr. Depositario Pagador, 2.238'38 pesetas; D. Valeriano Píera, 8.275; Jaime Juan Susany, 148'33; Andrés Durán, 4.629'22; Francisco Rotés, 865'27; Domingo Vaca, 157'61; José Gumbau, 601'85; Ricardo Tena, 259'59; Pablo Civils, 3.566'18; Leopoldo Gonzalez, 1.626'50; José Perramón, 49.817'34.

—El capitán general de las Provincias Vascongadas, Sr. Gamir, se propone revisar las fuerzas de aquel distrito militar y los fuertes de San Marcos, Choritaqueta, Nuestra Señora de Guadalupe, Erlaitz, la línea Jaizquibel y el campo atrincherao de Oyárzun.

—Ayer fué visitado por gran número de amigos particulares y políticos, el Candidato á la Diputación á cortes por este distrito, que ya ha representado, D. Juan Fabra y Floreta.

Personas que han tenido el gusto de hablar con él, nos manifiestan que el señor Fabra viene animado de un alto espíritu conciliador y dispuesto á que la inteligencia entre los hombres de buena voluntad de la provincia sea un hecho.

Nos complacemos en así consignarlo, por más que no nos estraña, conociendo el carácter personal y sus tendencias de siempre en pró de la armonía por que venimos batallando en pró del país. Indudablemente, la actitud del ex-Diputado por la capital le ha de proporcionar simpatías muy merecidas por cierto.

—En Córdoba ha sido preso un malvado joven que golpeó á su madre, hasta el punto de producirle varias heridas graves. ¡Infame!

—De hoy á mañana debe llegar á esta capital, nuestro querido amigo D. Antonio Comyn, candidato á la Diputación á cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés que acaba de representar.

También es posible que á no tardar haga lo propio nuestro antiguo cuarento ilustrado compañero en la prensa D. Teodoro Baró, candidato á la misma representación por el de Figueras.

—Según se dice, con referencia á las reformas de guerra, la reorganización de las armas partirá de la base de que dentro de cada unidad orgánica haya unidades tácticas con el completo de fuerza correspondiente al pié de guerra, y otras en cuadro, pero subsistiendo la plantilla de jefes y oficiales de todas ellas, y alternando en el mando de las que queden en pié de guerra, para ejercicios y maniobras, todos los oficiales de la unidad orgánica correspondiente.

—A las 9 y media de la noche de hoy, tendrá lugar el 4.º baile de máscara de la sociedad *Odaliska* el cual, como los anteriores, promete verse muy concurrido.

El *Restaurant del Centro*, á cargo del Sr. Fita, permanecerá abierto toda la noche, sirviéndose en él exquisitos manjares.

—Por R. O. de 28 de Enero último, ha sido declarado cesante el oficial segundo de este Gobierno civil D. Emilio Aparisi, nombrando en su lugar á D. Ricardo Gáyan Castan, de la clase de quintos que servía en la Dirección General de Administración local, procedente de la clase de sargentos.

Sentimos el percance de nuestro particular amigo.

VINO DE BUGEAUD Tonic Nutritivo con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. PARIS, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 2-10.

Para conservar la dentadura sana ó sin padecimiento alguno, elijase un dentífico higiénico acreditado en la práctica. Deséchense por perjudiciales los dulzainos que generalmente están cargados de cloroformo. Un buen dentífico ha de perfumar y refrescar la boca dejando en ésta un recuerdo ó gusto ligero de los tónicos y amargos como sucede con el *licor del Polo de Orive*. — Por mayor, Barcelona: V. Ferrer y C.ª y M. y Matas. R.

Manera fácil de soportar los grandes calores. — Cuando se tiene el bolsillo bien repleto de lo que ustedes saben, no hay nada más fácil que irse á buscar las orillas del mar ó los valles de las montañas y entregarse, bajo frescas umbrías, á una dulce y fresca ociosidad.

Pero la mayor parte de las personas no tiene á su alcance el medio ó el desahogo de abandonar sus ocupaciones; y además no todos se muestran muy deseosos de ello, porque también se siente el calor en las playas, y los rigores del sol son muy frecuentes en las montañas.

Los calores más fuertes se soportan gracias á algunas precauciones higiénicas y cuando se mantiene entre la piel exterior y las mucosas, ó piel interior del cuerpo, cierto equilibrio. Una sola bebida está probada para el caso; el alitrán de Guyot permite preparar un brevaje de los más refrescantes, que fortifica los pulmones y los riñones. Cada frasco, que lleva las señas, 19, rue Jacob, Paris, sirve para preparar doce litros de bebida. S. G.

A LOS ELECTORES del Distrito de Santa Coloma de Farnés.

Cercano ya el día en que habrán de verificarse las elecciones generales de Diputados á Cortes, tengo la honra de hacer pública la presentación de mi candidatura para seguir ocupándome de la defensa de los intereses morales y materiales de ese Distrito.

Hace dos años tuve que decir quién era, y lo que pensaba. Hoy no hace falta, porque soy y pienso de igual manera, con la innegable mejora, de haber podido conocer y aprendido á querer á mis electores. A ellos corresponde apreciar si he logrado ó no cumplir mi deber.

Entonces ofreci hacer cuanto fuera po-

Poesías

DE

D. JOSÉ ZORRILLA.

Las primeras que escribió y constan de más de cuarenta mil versos, con un prólogo de D. NICOMEDES PASTOR DIAZ.—Un tomo en rústica, 5 PESETAS.—De venta en todas las librerías de España y América.

sible por el Distrito. Ahora reitero aquella promesa; nada más. Buena voluntad tenía entonces; sigue siendo buena, y aún me figuro haya aumentado con las finas atenciones de que he sido objeto, y que ciertamente superan en mucho á mis merecimientos.

Ignoro las condiciones en que la próxima lucha pueda desarrollarse en Santa Coloma, pero sean cuales fueren, solicito el apoyo de todos, sin distinción de matices, por entender que mi nombre puede servir para la estrecha y necesaria unión de los elementos de orden del Distrito, y para completar y consolidar la obra de pacificación moral á que principalmente he dedicado mis esfuerzos.

Me dirijo especialmente á los que como yo, defienden resueltamente los principios religiosos y monárquicos que responden á las tradiciones españolas y á las necesidades del país, y por último; pido á mis buenos amigos me concedan de nuevo su confianza, siempre que me crean digno de ella.

Doy una vez más las gracias á cuantos en 1891 contribuyeron á mi elección, y las doy también anticipadas á los que en esta ocasión hagan lo mismo.

Madrid 29 Enero de 1893.

Antonio Comyn.

El sucesor del cardenal Lavigerie.

Ha sido nombrado sucesor del cardenal Lavigerie el R. P. Charmetant. León XIII ha hecho este nombramiento en un misionero tan esclarecido como el P. Charmetant, que habiendo nacido en Saint Maurice el año 1844, compartió con el cardenal Lavigerie los improbables trabajos de civilización de la Argelia.

A los 23 años de edad, cuando acababa de salir del gran Seminario de Lyon, partió para aquellas regiones en busca de un clima de mejores condiciones para su delicada salud.

Por aquel tiempo llegaba á la Argelia el cardenal Lavigerie y quedó prendado del joven sacerdote, resolviéndose á agregarle á su diócesis para empezar la obra

gigantesca de civilización de aquellas regiones.

Cuando en 1868 asoló á la Argelia aquel terrible azote del hambre que diezmo sus habitantes, el cardenal Lavigerie creó los asilos para huérfanos árabes, que tanto contribuyeron á aliviar tanta calamidad; el P. Charmetant fué nombrado superior de aquellos establecimientos, conservando su puesto hasta el año 1874. Fué después misionero en el Sahara y cura párroco en Biskra, luego misionero en Kabilia, y en 1878 procurador general de la Congregación de los Padres Blancos.

Deseando despues el cardenal Lavigerie edificar una Basílica en la colina sobre la que se elevó en otro tiempo la ciudadela de Cartago, confió al P. Charmetant la misión de recoger fondos para tan importante obra, logrando ser coronados sus deseos satisfactoriamente. A los 15 años consagraba el cardenal Lavigerie aquella Basílica que hoy es Catedral, siendo nombrado canónigo el P. Charmetant. Vuelto á su apostolado, continuó ejerciendo las funciones de procurador general de los padres Blancos.

SONETO.

Tiraba rosas el amor un día desde una peña á un líquido arroyuelo, que de un espino trasladó á su velo en la sazón que Abril las producía.

Las rosas mansamente conducía de risco en risco el agua al verde suelo, cuando Juana llegó, y al puro hielo puso los labios de la fuente fria.

Las rosas, entre perlas y cristales, pegáronse á los labios tan hermosas, que afrentaban claveles y corales.

¡Oh, pinturas del cielo milagrosas! ¿Quién vió jamás transformaciones tales, beber cristales y volverse rosas?

LOPE DE VEGA.

Distracciones.

El Dr. Rodriguez fué llamado días atrás para visitar á un enfermo que habia despedido el médico que le asistía.

Al cabo de algunos minutos de conversación con su nuevo cliente, le pregunta:

—¿Qué médico le curaba á V.?

—El Dr. Lopez—contesta el paciente.

—Muy amigo mio y hombre de gran mérito—añade Rodriguez.

—¿De veras?

—Si señor; toca admirablemente el piano.

Echan en cara su prodigalidad á Ricardo, cuyo padre, ya difunto, era un avaro de primer orden.

—¿Qué quieren Vds.—contesta el aludido.—No hago mas que devolver al público el dinero que mi padre habia retirado de la circulación.

Movimiento de población

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 2.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—María A. Traveria, 3 días.—Jaime Salas, 70 años.

Día 3.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Pedro Dillet, 77 años.—José Ribas, 70 años.—Esperanza Payracho 70.—Antonio José 20.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Andrés Corsino.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Sievas de San José.

TELÉGRAMAS.

Madrid 2.—En el Ateneo de Madrid se ha efectuado la velada para honrar la memoria del insigne vate Zorrilla.

El acto estuvo concurrendísimo, ofreciendo brillante aspecto el salón.

Los eminentes literatos Sres. Menendez Pelayo, Valera, Sella, Palau, Sellés y Echegaray, leyeron preciosas poesías del Sr. Zorrilla.

El ministro de Fomento, Sr. Moret, ha pronunciado un elocuente discurso haciendo un brillantísimo elogio del Sr. Zorrilla.

Los Sres. Castelar y Sagasta han conferenciado, diciéndose que han tratado de las proximas elecciones.

El Sr. Gil Berges luchará, como siempre, por Zaragoza, y los Sres. Almagro y Borbolla por Granada y Sevilla respectivamente.

El Sr. Castelar se presentará por Huesca.

El Gobierno aun no ha logrado entenderse acerca del encasillado por Madrid.

El Liberal teme que los ingleses quieran aprovechar el estado de agitación de Marruecos en provecho propio, por cuyo motivo da la voz de alerta al Gobierno español.

Dícese que el general López Dominguez proyecta reformar el cuerpo de artillería, al objeto de que queden en la reserva muchos oficiales.

El Sr. Romero Robledo ha conferenciado con el Sr. Cánovas.

Le ha manifestado que el Gobierno, según sus noticias, trabaja para que el nuevo Congreso figure un numeroso grupo silvelista.

En vista de ello, el Sr. Cánovas dirigirá una circular á sus correligionarios, prohibiéndoles que voten otros candidatos que los conservadores ortodoxos.

D. Alfonso sigue en cama; habian circulado noticias algo pesimistas acerca su estado de salud; pero son exageradas, por cuanto el enfermo sufre únicamente las consecuencias naturales de su leve dolencia.

En Palacio se ha puesto una lista, que han firmado los principales personajes dinásticos y otras muchas personas.

Ha aparecido la convocatoria para el meeting republicano. Se celebrará la noche del sábado proximo. Los diarios de la coalición confían que dicho acto tendrá gran importancia.

Queda prorrogado hasta el 4 de marzo proximo el plazo para la redención á metálico del servicio militar.

El domingo se publicará el decreto de convocatoria de las Cortes.

Ha enfermado el marqués de Cerralbo. El rey ha estado tranquilo, conversando alegremente con su madre y sus hermanas.

El Sr. Bosch lleva á los tribunales al diario El Día.

Los Sres. Sardoal, Chulvi y Dessi han conferenciado con el Sr. Sagasta, anunciándole que ingresan en el partido liberal de que es jefe el Sr. Sagasta.

Este les ha manifestado su agradecimiento por el refuerzo que le ofrecen.

Parece que la reina regente está dispuesta á que se rebaje la lista civil.

Los periódicos federales publican reticencias contra el Sr. Pi y Margall.

Lérida 2.—Ha fallecido el Sr. Nuet, hermano del Conde de Torregrosa; cuya muerte ha sido aquí muy sentida.

Extranjeros.

Paris 2.—Inglaterra aprovechará una nueva manifestación celebrada en el Cairo por los estudiantes de Medicina, para adoptar medidas extremas de represión.

Le Radical aconseja á la Cámara que pida por si misma la disolución, porque el país sufre una agitación que sólo las nuevas elecciones pueden mitigar.

Humberto I ha asistido en Roma al baile dado en la embajada de Francia. El rey de Italia ostentaba el cordón de la Legión de Honor.

Dos grandes acorazados, varios navios de menor porte y algunos torpederos compondrán la escuadra rusa que irá próximamente á Francia, desde donde se dirigirá luego á Chicago.

Ha empujado ante el tribunal de acusación, la vista del proceso Panamá, debiendo pronunciarse el fallo dentro de tres días.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de

ACEITE DE BACALAO

Y SUS SIMILARES.

La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es

GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL

de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que LA EMULSION DE SCOTT.

ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.

De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

Ricardo aplicó sus labios á la frente del mayor, y éste despertó.

—Manolin, haz compañía á tu padre, que me voy. Dijo Catalina.

Y tranquila ya, al ver que el niño enlazaba sus brazos alrededor del cuello de Ricardo, se alejó corriendo y cerró la puerta tras de si.

Pero ni las caricias del niño, ni su charla infantil, lograron distraer al pobre repartidor, absorto en una sola idea.

En aquel momento el travieso pájaro, que habia estado murmurando en voz baja pipi, pipi, extraño y descontento con el desvío de su amo, tomó una resolución repentina, salió de la jaula, batió las alas, y fué á posarse sobre la cabeza de Ricardo.

Como todos los seres que se sienten queridos, era exigente y egoísta, y queria que se ocupasen de él á todo trance.

—Ya no quieres á Pipi! vociferó, haciéndolo como que lloraba, pobrecito, pobrecito!

—Sabe V. papá, dijo Manolin, que esta noche ha venido una señora muy hermosa que queria comprar á Pipi, y hubiera dado por él cuanto dinero la hubiésemos pedido?

¿Qué tenían de particular aquellas palabras, que Ricardo se estremeció como si le acometiese de improviso el frio de la calentura?

Pipi habia descendido de su cabeza al hombro, y desde aquel sitio, mas á propósito, picoteaba la mejilla de su dueño, diciendo en voz baja, y remedando perfectamente los sollozos:

—Ya no quieres á Pipi! Pobrecito! Pobrecito!

—Y quién era esa señora? preguntó Ricardo al niño, con voz trémula.

—No sé... encima de la mesa ha dejado su tarjeta.

Ricardo inclinó la cabeza sobre el pecho, y permaneció un instante inmóvil. Luego depuso al pájaro sobre la carnita de su hijo, se levantó, fué á coger la tarjeta y la estrujó entre sus crispadas manos.

—¡No, oh, no, murmuró con voz sorda, no puedo!

Dió algunas vueltas por el aposento, se sentó á la mesa y se sirvió la cena.

Pero no comió.

Permaneció un gran rato examinando con escrupulosa atención los cuadritos del mantel y las flores azules de los platos.

Pipi abandonó de un vuelo la cama del niño y fué á posarse otra vez sobre su hombro.

rrero de lágrimas por las sublimes alegrías de su patria verdadera.

¡Ah, no compadezcáis al moribundo en la hora suprema de la muerte, porque su alma,

inundada ya de luz, ve lo que deja y lo que va á encontrar en los sitios á donde se dirige;

compadeced á los que le rodean, que adheridos á la tierra por los lazos materiales, contemplan la acerba separación bajo el prisma

de su estrecho criterio, y solo piensan en la marmórea palidez del cadáver, en sus pupilas

inertes, en sus labios cárdenos, en su corazón sin ecos.

Desdichados!

Antes que llegara á oídos de las tres mujeres la voz consoladora del médico, llegó el sonoro tañido de la campanilla de plata,

que anunciaba la visita del que es Rey de los reyes.

Raimunda soltó un grito de espanto y desesperación. Su alma, aunque cristiana, se sublevaba contra la idea de ver morir al sér

que formaba parte de su propia vida.

Hay sin embargo algo de tan santo en la presencia de un sacerdote, que su sombría

desesperación se mitigó al verle franquear los

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan la secreción, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aún a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de consipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL, RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO, ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353 Oxford-Street, Londres.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, basado aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

Á LOS ENFERMOS.

Estos hallarán en la acreditada farmacia del Dr. Vidal en Olot, los específicos siguientes:

El Bálamo del Papa Inocencio, medicamento seguro para preservarse y aun curarse de la terrible enfermedad la Apoplejia vulgo «Feridura».

Remedio del Dr. Fonté, específico para preservarse y aun curarse de la Viruela, Escarlatina, Sarampión, así como de toda erupción herpética.

Electro-Sulfo-Termal, Remedio para curar las dolencias que afectan á las vias respiratorias, como bronquitis, asma, crup ó garrotillo y angina diptérica.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR D. JOSE TORRELLA, J. MUCIUS SCAEVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, —4.—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apatamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las diarreas y las Afecciones del Estómago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al VINO de QUINA de AROUD.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Gierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Roí.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendación de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y des cansa al enfermo. Como medicina esera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Se Lleva la Palma.

Prepara por el Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., U.S.A. Lo venden los Farmacéuticos y Tratantes en Medicinas.

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Roí de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y dirigen gustosamente cuantas noticias se les pidan acerca de la misma. Hora de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen. En rústica. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'30 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Entonces cayó de rodillas y dió fervorosamente gracias á Dios por haberla concedido semejante esposo. Despues exhortó á su hijo para que se entregase al sueño, y se dirigió de nuevo al aposento habitado ya por la muerte, y en donde reinaba un profundo y lúgubre silencio. Marta y Raimunda, estrechamente abrazadas, permanecian inmóviles á las pies del lecho y rezaban en voz baja. Catalina iba y venia disponiendo el altar con piadoso celo.

¿Habeis contado alguna vez esos minutos largos, silenciosos, horribles que preceden á la agitación febril del supremo instante? ¿Habeis velado alguna vez junto al adorado moribundo, en el momento de irse desgarrando por grados la frágil envoltura que rodea y aprisiona su alma ansiosa de volverse al cielo? ¿Habeis asistido á esa lucha sorda, tenaz, desesperada de la materia contra el espíritu? De la materia que no quiere desprenderse del soplo inmortal que la vivifica para volver á ser polvo y nada; del espíritu que, desembarazado ya á medias de sus terrestres ligaduras, entrevee el cielo y anhela dejarlo finito por lo infinito y los tormentos de este destie-

Pipi había descomulgado de su cabeza el nombre de Ricardo. lo cogió, lo estrechó convulsivamente sobre su corazón y lo cubrió de besos.

—Tú me indicas lo que debo hacer, pobre amigo mío! dijo suspirando.

Sin embargo, permaneció todavía inmóvil estrechando sobre su corazón al pájaro querido y con los ojos fijos en el techo, como si estuviese muy ocupado en contar el número de sus vigas.

Pero sus mejillas estaban encendidas, sus manos temblaban.

De repente se levantó, ocultó al pájaro debajo de su chaquetón, se amparó de la tarjeta, y abandonando el aposento, bajó la escalera tambaleándose y dando traspies como si estuviese ebrio.

Quando al cabo de algunos instantes volvió Catalina en busca de los floreros y una colcha para adornar la mesa que iba á erigir en altar, digno de recibir la visita del Altísimo, encontró la cena intacta y la estancia vacía.

—Papá se ha marchado con Pipi! dijo el niño, que seguía despierto.

Herida Catalina por una súbita idea, buscó la tarjeta y no la halló.

Ricardo quedó sus labios á la frente del ras en ese estado, el consuelo que yo, experimentaria al reunir alrededor de tu lecho, no á tres médicos, sino á ciento?

—Somos muy pobres, Ricardo, dijo Catalina enternecida, Dios sabe con cuánto placer la daría ese gusto, por inútil que fuese, pero el poco dinero que he reunido á fuerza de privaciones durante el mes, es para el casero, que vendrá á cobrar mañana. Las deudas son sagradas!

Ricardo no respondió; comprendió que su mujer tenía razón.

Esta no sabía qué hacer, conocia el temperamento nervioso de Ricardo, y cuán fatales consecuencias solia traer á su salud el afectarse demasiado, y no se atrevia á dejarle solo, mientras su natural bondad le impulsaba á consolar á sus infelices vecinos.

Entonces tomando una resolución repentina, se acercó á él, lo cogió de la mano y le condujo á la alcobita, en donde dormían los niños en dos catreitos verdes cubiertos con blancas sábanas y colchas de ramajes.

—No has pensado en dar un beso como todas las noches á los chiquitines! le dijo con dulce reproche.